

文明之光照亮复兴之路

(上接第一版)

“保护文物功在当代、利在千秋”“不能搞过度修缮、过度开发”“要把这些中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好”……党的十八大以来,习近平总书记的考察足迹遍布全国多个省份的文博单位,殷殷嘱托饱含总书记对文脉延续的深刻思考。

陕西宝鸡青铜器博物院,游人如织。伫立在国宝至尊前,习近平总书记的一席话犹在耳:“中华文明五千年,还要进一步挖掘,深入研究、阐释它的内涵和精神,宣传好其中蕴含的伟大智慧,从而让大家更加尊崇热爱,增强对中华文明的自豪感,弘扬爱国主义精神,把中华优秀传统文化一代一代传下去。”

文化遗产保护与经济发展的关系,如何权衡? “敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态”。

2021年底召开的中央经济工作会议上,习近平总书记以这三个“敬畏”告诫与会同志:“领导干部提高领导经济工作能力不是只懂一点经济学知识、科学知识就够了,还必须学习历史知识、厚植文化底蕴、强化生态观念。”

时间拨回到20世纪90年代。如火如荼的城市开发建设中,坐落于福建省福州市三坊七巷北隅的林觉民故居曾面临“一拆了之”。时任福州市委书记的习近平同志听闻这一消息,立刻叫停拆迁,时隔半年,故居修缮工程悄然动工。

习近平同志说:“评价一个制度、一种力量是进步还是反动,重要的一点是看它对待历史、文化的态度。”

应有何种态度和行动?“要制定‘先考古、后出让’的制度设计和配套政策,对可能存在历史文化遗存的土地,在依法完成考古调查、勘探、发掘前不得使用。”习近平同志在十九届中共中央政治局第二十三次集体学习时的话语掷地有声。

如今,登得上城楼、望得见古塔、记得住乡愁的文化长卷在中华大地徐徐展开,留下了统筹经济发展与文脉赓续的深刻启迪:“各级党委和政府要增强对历史文物的敬畏之心,树立保护文物也是政绩的科学理念。”

考古工作是一项重要文化事业,也是一项具有重大社会政治意义的工作。

过去很长一段时间,西方考古界都以“青铜器、文字、城市”三要素作为文明标准,认为中国只有从殷商起步的文明史。

“良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地,是不可多得的宝贵财富,

我们必须把它保护好!”2003年,来到良渚遗址调研,时任浙江省委书记习近平同志敏锐地指出。

2016年,习近平总书记又对良渚遗址申遗作出重要指示。

3年后,良渚古城遗址入选《世界遗产名录》。外国专家评价:“良渚让我们对中国早期文明的认识提前1000多年。”这也为中华文明探源工程提供了充分的实物证据和确凿的学术支撑。

习近平总书记强调:“努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学,增强中国考古学在国际考古学界的影响力、话语权。”基于以良渚为代表的样本,中国考古界提出文明定义和认定进入文明社会的中国方案,为世界文明起源研究作出原创性贡献。

赓续历史文脉,解答“我们从哪里来?我们走向何方?”的哲学思考;巩固文化主体性,实现精神上的独立自主,从延续民族文化血脉中开拓前进,“走自己的路”底气满满。

(二)实践之道

时代是思想之母,实践是理论之源。

坚守马克思主义这个魂脉和中华优秀传统文化这个根脉,观乎人文、洞察时变,习近平文化思想源自实践又指导和推动实践不断向前发展。

乌篷船、老台门,漫步绍兴城,流水悠悠,越音袅袅,处处是景,处处有故事。

回望20多年前,以仓桥直街为代表的绍兴古城古街区,却经历了一场是拆还是留的考验。

2003年1月,时任浙江省委书记的习近平同志来到绍兴。“保留老街原貌,我们要不要坚持?”当地干部问出心中的困惑。

“一定要原汁原味地保护!”习近平同志肯定地回答,“少小离家老大回,乡音无改鬓毛衰……”他随口吟诵起贺知章的《回乡偶书》,并嘱咐保护工作要注重历史的真实性、风貌的完整性和生活的延续性。

20年后,2023年6月,在文化传承发展座谈会上,习近平总书记深刻阐释中华文明的突出特性,第一条讲的就是突出的连续性。

在考察中国国家版本馆时,习近平同志说:“我最关心的就是中华文明历经沧桑留下的最宝贵的东西。我们文化不断流,再传承,留下的这些瑰宝一定要千方百计呵护好、珍惜好。”他视之“文明大国建设的基础工程”

“利在千秋”,语重心长地托付道:“拜托你们了!”

深沉的文化情怀和强烈的文明担当,贯穿于从历史迈向未来的征程。

3000多年建城史,870多年建都史,古都北京的每寸土地,都藏着岁月的故事。

“传承历史文脉,处理好城市改造开发和历史文化遗产保护利用的关系,切实做到在保护中发展、在发展中保护。”2014年,北京玉河边,习近平总书记强调正确处理保护和发展的关系。

以古人之规矩,开自己之生面。习近平同志强调:“既要保护有形的村落、民居、特色建筑风貌,传承无形的非物质文化遗产,又要推动其创造性转化、创新性发展,让民族特色在利用中更加鲜活,不断焕发新的光彩。”

陕西榆林绥德县,石雕、剪纸、泥塑等非遗项目的文创产品别具特色,赢得消费者青睐。

“坚持创造性转化、创新性发展,找到传统文化和现代生活的连接点”,2021年9月14日,习近平同志在陕西榆林考察时强调。

如今,博物馆里,以“凤冠冰箱贴”为代表的文创爆款,让参观者“将博物馆带回家”;历史街区里,非遗衍生品琳琅满目,兼具民族韵味与时代特质;舞台上,由《千里江山图》演绎出的舞蹈诗剧《只此青绿》,以东方美学的经典色彩铺展出如诗如画的中国山水气象……传统与现代握手,历史与当下交融,呈现出“郁郁乎文哉”的繁盛气象。

当文化“软实力”遇到科技“硬支撑”,习近平同志多次强调“探索文化和科技融合的有效机制”。完成3万多件文物的数字化采集,打造千万用户的“24小时线上博物馆”;引入虚拟座席等技术,让线上观众“云入场”热门综艺节目;在XR(扩展现实)虚拟影棚内切换数字场景,实现拍摄足不出户……在湖南长沙马栏山,有一片聚焦新技术、新应用、新产业,种好文化和科技融合的“试验田”。

2020年9月,习近平同志走进马栏山视频文创产业园,深刻指出:“文化和科技融合,既催生了新的文化业态、延伸了文化产业链,又集聚了大量创新人才,是朝阳产业,大有前途。”古与今深度交汇,文明之光照亮千行百业的创新之路。

2024年3月,习近平同志再次来到湖南,指出“探索文化和科技融合的有效机制,加快发展新型文化业态,形更多新的文化产业增长点”。

今天的中华大地上,“文化+科技”,一个“加法”组合,正迸发出“乘法”效应。

习近平同志指出:“中华文明的创新性,从根本上决定了中华民族守正不守旧、尊古不复古的进取精神,决定了中华民族不惧新挑战、勇于接受新事物的无畏品格。”

回望历史,中华民族五千多年的灿烂文明,始终涌动着生生不息的创新浪潮。

当代中国,尊崇创新、鼓励创新、大胆创新、包容创新的文化土壤不断增厚,创新文化成为一种价值导向、一种生活方式、一种时代气象。

(三)必由之路

中华悠久绵长的历史文脉,赋予中国式现代化深厚的文化底蕴。

上有天堂,下有苏杭。2023年7月6日,习近平同志在江苏苏州考察,指出当地“在传统与现代的结合上做得很好”,嘱咐“要保护好、挖掘好、运用好,不仅要在物质形式上传承好,更要在心里传承好”。

对中华优秀传统文化,不仅要传承其外在的“形”,更要传承其内在的“神”,让历史文脉中蕴含的哲学思想、人文精神、道德理念、治理智慧,转化成推动发展的不竭源泉。

“我们的社会主义为什么不一样?为什么能够生机勃勃充满活力?关键就在于中国特色,中国特色的关键就在于‘两个结合’。”

在文化传承发展座谈会上,习近平同志强调,在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。

“第二个结合”让中国特色社会主义道路有了更加宏阔深远的历史纵深,拓展了中国特色社会主义道路的文化根基。

浙江诸暨枫桥古镇,一块清代古碑,记录了一个矛盾调解的故事:当时枫桥商业繁荣,挑夫之间产生了矛盾,县里请来有威望的乡民调解,最后双方握手言和。

在浙江工作期间,习近平同志创新发展“枫桥经验”。将中华传统文化的智慧结晶与马克思主义群众观结合:依靠人民群众,把问题解决在基层、化解在萌芽。

以史鉴今,资政治国。习近平同志始终将中华优秀传统文化的精华有机融入政治实践,厚植中国式现代化

道路的人文底色。

六尺巷里天地宽。2024年10月17日,习近平总书记来到安徽桐城考察,了解六尺巷历史及其传承。

“六尺巷体现了先人化解矛盾的历史智慧,要作为弘扬中华优秀传统文化的教育场所,发挥好中华民族讲求礼让、以和为贵传统美德的作用,营造安居乐业的和谐社会环境。”

在宏阔的时空维度中,习近平总书记强调,要治理好今天的中国,需要对我国历史和传统文化有深入了解,也需要对我国古代治国理政的探索和智慧进行积极总结。

坚持以人民为中心,多次引用“民惟邦本,本固邦宁”;加强纪律建设,强调“没有规矩,不成方圆”;从“法者,治之端也”“德者,本也”到坚持依法治国和以德治国相结合;在国际场合多次呼吁“和合共生”“天下大同”,推动构建人类命运共同体……文化的力量,浸润在总书记治国理政的方方面面。

“热爱祖国,热爱家乡,不但表现为对她的河山、民族、历史、文化难割难舍的依恋之情,还表现为对祖国和家乡的命运前途的倾心关注,并甘愿为祖国和家乡的解放和建设事业挥洒热血的献身精神。”早在河北正定工作期间,习近平同志就曾深情表达爱国之情。

“前一段,我再次看了一些抗战家书,的确感人至深。”

2015年9月,北京中南海,十八届中共中央政治局第二十六次集体学习,习近平同志一字一句读出赵一曼烈士的家书——

“母亲因为坚决地做了反满抗日的斗争,今天已经到了牺牲的前夕了……在你长大成人之后,希望你不要忘记你的母亲是为国而牺牲的……”

一代代爱国志士为救国救民舍身成仁,其事迹其精神惊天动地泣鬼神,是激发团结奋进之志的宝贵资源。

9月3日,天安门广场,方阵如山、气势如虹。一场盛大阅兵仪式,让全体中华儿女热血沸腾、激情澎湃。

从纪念五四运动100周年大会,到庆祝中华人民共和国成立70周年大会,从纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会,到庆祝中国共产党成立100周年大会,一场场纪念大会和重大活动凝聚人心、激发斗志。

“为伟大祖国自豪!”“振兴中华,吾辈当自强!”……滚烫的留言,映照了中华儿女一颗颗滚烫的爱国心。

历史是最好的教科书,中国革命历史是最好的营养剂。

9月30日上午,一场庄严的仪式在天安门广场举行。2014年,全国人大常委会通过决定将9月30日设立为烈士纪念日。从此,每年的这一天,习近平总书记都会来到这里,向人民英雄敬献花篮;

山东临沂、福建古田、陕西延安……党的十八大以来,习近平总书记在全国各地考察期间,多次赴革命纪念馆参观,重温党的初心使命;

“必须把党的历史学习好、总结好,把党的宝贵经验传承好、发扬好,铭记奋斗历程,担当历史使命,从党的奋斗历史中汲取前进力量。”习近平同志强调。

狮脑山上,百团大战纪念碑直插云霄。7月7日,正值全民族抗战爆发88周年,习近平同志来到百团大战纪念馆参观展陈。

“前事不忘、后事之师,到这里来就是接受精神洗礼。”总书记感慨系之,“广大青少年生逢其时,要赓续红色血脉,树立强国复兴的远大志向,做堂堂正正、光荣自豪的中国人”。

传承红色基因,我们党历来注重用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志,用党的光荣传统和优良作风坚定信念,用党的历史经验和实践创造启迪智慧。

在党的十九大胜利闭幕一周之际,习近平同志带领十九届中共中央政治局常委专程从北京前往上海和浙江嘉兴,瞻仰上海中共一大会址和浙江嘉兴南湖红船。总书记指出,我们走得再远都不能忘记来时的路。

任何一个有作为的民族,都以自己的独特精神著称于世。

100多年来,中国共产党弘扬伟大建党精神,在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系,锤炼出鲜明的政治品格。这些宝贵精神财富跨越时空,历久弥新,深深融入党、国家、民族、人民的血脉之中,指引方向、凝聚力量、砥砺品格。

这是历史的结论:为什么中华民族能够在几千年的历史长河中顽强生存和不断发展?“很重要的一个原因,是我们民族有一脉相承的精神追求、精神特质、精神脉络。”

这是未来的昭示:只有坚持从历史走向未来,从延续民族文化血脉中开拓前进,我们才能做好今天的事。

伟大时代孕育伟大思想,伟大思想引领伟大实践。在习近平文化思想的科学指引下,创造了五千年辉煌文明的中华民族,必将在新时代新征程上创造出新的更大辉煌。

